

既“走得了”又“走得好”

淮南铁路五一假期运输方案出台

本报记者 张雪峰 通讯员 王神莹 摄影报道



五一假期将至，4月27日，淮河早报、淮南网记者从中国铁路上海局淮南西站获悉，淮南铁路2025年五一假期运输方案已出台，此次期限自4月29日起至5月6日止，合计8天。期间，淮南铁路预计发送旅客27万人次，同比增加2.2万人次，增幅9%。预计旅客发送最高日为5月1日，当日发送旅客3.8万人次。

据分析，今年五一假期是继春节后第二个较长假期，适宜的气温和连续的假期将进一步激发民众跨省中长途旅行热情，出行需求得到进一步

释放。客流成分将以学生流、旅游流和探亲流为主，相比刚刚过去的清明假期，将呈现出出行范围更广、高峰时间更长、日均客流更大等特点。客流流向以省内合肥、芜湖、阜阳、蚌埠等短途方向和南京、上海、杭州、北京等中长途方向为主。

针对五一小长假客流大幅增长的实际，淮南铁路部门统筹运力安排，采取基本运行图方案、五一临客方案、应急方案三个批次

安排运力，在启用高峰线的基础上，计划增加开行旅客列车28列，其中，普速旅客列车11列、高铁旅客列车17列，最大限度地满足旅客出行需求。其中，淮南南站增加开行14列高铁列车：C2401次阜阳西—芜湖、C2409次阜阳西—杭州东、C2411次阜阳西—杭州东、C3125次亳州南—合肥南、G4321次郑州东—杭州东、G4414次上海虹桥—西安北、G4421次西安北—上海虹桥、G4422次上海虹桥—西安北、G9251次阜阳西—上海、G9292次合肥—亳州

南、G9295次阜阳西—合肥南、G9296次合肥南—阜阳西、G9298次合肥南—亳州南、G9441次亳州南—上海虹桥；淮南站增加开行11列普速旅客列车：K4160次合肥—北京西、K5561次阜阳—上海、K5562次上海—阜阳、K5595次亳州—上海、K5596次上海—亳州、K5605次阜阳—宁波、K5651次阜阳—合肥、K5652次合肥—阜阳、K5653次阜阳—合肥、K5654次合肥—阜阳、K5712次杭州—阜阳。具体开行情况以车站公告、铁路12306网站公布信息为准。

据车站工作人员介绍，为了确保旅客出行安全有序，淮南铁路部门进一步强化旅客运输组织，管内各客运车站根据当日票额预售、重点车次、高峰时段等情况，合理安排安检检查危、进站检票、站台组织等作业力量。优化进出站流线，加强进站口、安检口、天桥、站台等安全关键部位的疏散引导。充分发挥“舜”系列雷锋服务站作用，推出“爱心五色包”“彩虹便利贴”等服务，满足不同旅客出行需求。增配铁路志愿者30余名，做好咨询解答、安全防护、重点旅客帮扶等服务。同时，车站对旅客购票情况进行动态监控，随时根据旅客出行变化及时调整列车运能和开行计划。

铁路部门提醒，五一假期运输期间动态开行列车较多，请广大旅客及时关注车站公告或铁路12306网站信息，提前安排行程；暂未买到车票的旅客，可使用中国铁路12306网站、12306手机APP中的候补购票功能候补购票；淮南市境内有多个火车站，出行前务必确认乘车信息，勿因跑错车站耽误行程。

我市分类推进村庄规划 绘制乡村振兴新图景

本报讯（记者 李严）4月27日，淮河早报、淮南网记者从市自然资源和规划局获悉，我市以“多规合一”改革为引领，科学推进村庄分类规划工作，全力打造精品示范村，并强化公众参与，为乡村振兴注入强大的规划动力。

据介绍，我市依据《安徽省村庄规划编制指南（2022年版）》中的村庄分类标准，综合考虑村庄的区位条件、历史文化以及发展趋势等诸多因素，对全市922个行政村进行了系统分类。其中，位于城镇开发边界外的805个村庄被细分为不同类别：集聚提升类有374个，城郊融合类162个，特色保护类21个，搬迁撤并类97个，还有其他类151个。

截至2024年，我市已有18个行政村成功入选省级和美乡村精品示范村名单。目前，寿县陶店回族村、谷贝村、魏岗村，毛集实验区康庙村以及田庵区石头埠村等16个村庄的规划已获得批复；大通区河沿村、淮南经开区淮建村已顺利通过专家评审，正在有条不紊地组织报批工作。

据了解，面对建设用地日益紧张、人口老龄化等现实挑战，我市推行“通则式”规划管理模式。对于暂不编制规划的村庄，通过县乡国土空间规划明确建设边界、风貌管控等具体要求，从而实现了对全市村庄规划管理的全域覆盖。

小家风推动大治理 家庭文明“淮南经验”出圈

本报讯（记者 孙鸿）4月27日，淮河早报、淮南网记者从市妇联获悉，《中国妇女报》刊发专题文章，充分肯定我市近期举办的《六姊妹》家庭文化分享会对于新时代家庭文化建设的示范意义，并系统提出加强新时代家庭文化建设的指导意见。此次国家级妇女主流媒体的聚焦，标志着淮南在探索家庭文明高质量发展路径上取得新突破。

4月14日至15日，由安徽省妇联、淮南市委、淮南市人民政府联合主办，淮南市委宣传部、市妇联具体承办的安徽省《六姊妹》家庭文化分享会在淮南成功举行。活动以“传承和美家风 点亮发展新篇”为主题，特邀原著作者伊北、厦门大学博导叶文振、上海市闵行区妇联主席刘芬、上海安徽商会常务副会长朱盈、淮南籍作家翟羽佳等跨领域专家，通过文学解析、家风研讨、创业实践等多维度

对话，形成兼具理论深度与实践价值的家庭文化建设成果。分享会创新采用“文学+分享+实践”模式，既深度挖掘《六姊妹》中蕴含的传统家文化精髓，又立足当代家庭现实需求，探索出传统文化创造性转化的有效路径，为全省家庭文明建设提供了可复制的“淮南样本”。

《中国妇女报》在刊发的文章中高度评价此次活动，认为其生动展现了基层推进新时代家庭文化建设的实践智慧，并从价值引领、载体创新、协同机制、成果转化四方面提出建设性意见。作为全国唯一的妇女日报，该报此次的重点报道既是对淮南家庭工作创新实践的权威认可，也为全国妇联系统深化家庭文明建设提供了鲜活的地方经验。市妇联相关负责人表示，将以此为契机，持续发挥“家”字品牌效应，为谱写中国式现代化淮南篇章注入更多家庭文明动能。

淮南女性之声
淮南市妇女联合会 主办